
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO

DIRETORIA LEGISLATIVA

Sessão Solene em Homenagem ao Mês “Dezembro Faixa Preta”, realizada
em 7/12/2023.

SR.  MESTRE DE CERIMÔNIAS:  Boa noite  a todos e a  todas.  A Assembleia

Legislativa  tem nesta  noite  a  imensa  honra,  o  justificado  orgulho  e  a  grande

alegria  de  realizar  Sessão  Solene  em  Homenagem  Mês  ao  Dezembro  Faixa

Preta.  E também vamos ter o lançamento oficial do livro  Grandes Mestres das

Artes Marciais, de autoria do Sr. Fábio Bueno, pela Bueno Editora. A proposição

deste encontro nesta noite, desta Sessão Solene especialíssima e histórica é do

nosso Deputado Estadual Alexandre Amaro. Para compor a Mesa deste evento,

convido:  Presidente da Sessão,  proponente da homenagem e nosso anfitrião,

Deputado  Estadual  Alexandre  Amaro;  mestre  em  Taekwondo  e  Diretor  de

Esportes  da  Secretaria  de  Estado  do  Esporte,  neste  ato  representando  o

Secretário Hélio Wirbiski, querido Cícero Lourenço de Paula; representando neste

ato o Sr. Comandante-Geral da Polícia Militar do Paraná, o Cel. Jefferson, que

também não pôde comparecer,  mas encaminha um grande e fraternal abraço,

nosso querido amigo Cel. Dalton Gean Perovano; autor do livro que eterniza os

nossos  mestres,  autor  do  Livro  Grandes  Mestres  das  Artes  Marciais,  querido

Fábio Bueno;  Presidente e fundador  da Karatê Shubu-Dô, Grão-Mestre Edson

Carlos de Oliveira; fundador da equipe Noguchi Muay Thai, Grão-Mestre Fábio

Noguchi;  fundador  da  Academia  Chute  Boxe,  Grão-Mestre  Rudimar  Fedrigo;

Presidente da Associação Paranaense de Taekwondo, mestre Cléber Salandim;

Vereador de Londrina que está conosco, Mestre Madureira; e o simpaticíssimo

casal, ela inclusive representando a equipe Power Taekwondo, representando as

mulheres na Mesa, e ele uma das maiores figuras da República, a querida Meri



Martins  e  seu  esposo,  nosso  Ex-Deputado  Federal  Aroldo  Martins,  ambos

praticantes  do  bom  combate,  não  só  nas  artes  marciais,  mas  no  que  tange

também ao respeito pelo ser humano no engrandecimento das relações sociais e

harmoniosas. Amigos e amigas, enquanto estão em pé as autoridades ali, vamos

aproveitar  neste  instante.  Falamos  aqui  que  a  Meri  Martins  está  à  Mesa

representando  as  mulheres,  mas  além  dela,  as  senhoras  e  senhoritas,  as

meninas que estão conosco obviamente, mas cumprimentar de um modo muito

especial  ela  que  chefia  o  gabinete  do  nosso  Deputado  Alexandre  Amaro,

Primeira-Dama  do  gabinete  do  Deputado  Alexandre  Amaro,  querida  Vanilda

Amaro,  e  em seu nome cumprimentar  a  toda a equipe do gabinete vitorioso.

Deputado  Alexandre  Amaro,  enquanto  V.Ex.a se  acomoda,  rapidamente,

cumprimentamos  os  nossos  amigos  da  UBAM  –  União  Brasileira  das  Artes

Marciais;  cumprimentamos  aqui  o  Grão-Mestre  Samuel  Góes0  da  legendária

Lapa;  o  Grão-Mestre Túlio  Cabral,  aqui  da nossa cidade de Campo Magro;  o

Mestre Cláudio José da Silva, da vizinha Santa Catarina, de São Francisco do

Sul; o Mestre Carlos Alberto da Silveira, aqui de Curitiba; o Mestre Paulo Antunes

Campolin, de Almirante Tamandaré; o Mestre Romário dos Santos, de Piraquara;

o Professor Romildo Andrade, de Colombo; o Mestre Isaac de Proença, também

de  Colombo;  e  o  nosso  Mestre  Symon  John  Alexandre,  aqui  de  Curitiba.

Agradecemos  especialmente  a  presença  do  Marcelo  Rumor,  querido  amigo,

representando o Vereador Professor Euler. Cumprimentamos o Rafael Guilherme,

representando a 2.ª Secretária da Casa, a Deputada Maria Victoria.  Amigos e

amigas, temos aqui Mestres, Grão-Mestres, Professores, estudantes, alunos das

Artes Marciais,  desde as mais tenras idades até os mais pioneiros, vamos dizer

assim. É importante destacar a presença dele aqui conosco porque ele é decano,

ele foi  professor e mestre de alguns dos mestres que aqui  estão, Presidente-

Fundador da Confederação Brasileira de Hapkido Olímpico, o Doutor Grão-Mestre

Kang.

Com a palavra para a abertura, Senhoras e Senhores, a honra e a satisfação de

passar a palavra a ele, sempre promotor de grandiosos eventos, em especial que



unem esporte e também a saúde e a mentalidade sempre positiva, com a palavra

Deputado Alexandre Amaro. Viva as artes marciais do Paraná e do Brasil!

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Uma boa noite a todos. É um

prazer recebê-los nesta Casa de Leis. Quero aproveitar o momento, quebrando

um pouco o protocolo, mas quero chamar duas pessoas aqui à Mesa que são

muito  especiais.  Todos  são  especiais,  faltam-nos  lugares  nesta  Mesa.

Desculpem-me aqueles que não puderam sentar aqui, mas aí é a extensão do

que estão aqui nesta Mesa. Quero chamar para compor aqui conosco o Mestre

Kang. Por gentileza, Mestre Kang, suba aqui conosco. Quero chamar também o

Mestre Han, por favor. E já que estamos com a Mesa cheia mesmo, deixem-me

chamar mais uma mulher aqui. Por favor, Eliandra, componha a Mesa conosco

aqui, ao lado do seu esposo, representando aqui as mulheres. Quero deixar aqui

uma saudação, um abraço para a minha esposa Vanilda. Um beijo para a Vanilda.

Estão todos acomodados? Obrigado àqueles que estão aí nos assistindo pela

internet, também pelo canal da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. “Sob

a proteção de Deus”, declaro aberta a “Sessão Solene Em Homenagem ao Mês
Dezembro Faixa Preta” e ao lançamento oficial do livro “Grandes Mestres das

Artes Marciais”, da editora Bueno, aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis.

Convido todos para ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e, logo após, o Hino do

Estado do Paraná.

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.)

SR.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS:  Uma  salva  de  palmas  às  Senhoras  e  aos

Senhores praticantes de artes marciais do Paraná e do Brasil,  reunidos nesta

noite.  Senhoras e Senhores, reunidos nesta noite sob proposição deste nosso

gigante  querido  das  artes  marciais  do  bom  combate,  sempre  atento  aos

interesses  da  comunidade.  Esta  semana  o  Deputado  Alexandre  Amaro

encaminhou um projeto bem sucedido – e há de ser bem sucedido – às escolas

do Paraná, através da Secretaria de Estado da Educação, em uma parceria com

o nosso Governador  Carlos Massa Ratinho Júnior,  para iniciar  aulas de artes



marciais em 25 escolas da rede estadual. Um projeto pioneiro no Brasil. Amigos e

amigas, para primeira saudação o Presidente desta Sessão, Deputado Alexandre

Amaro.

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Mais uma vez, uma boa noite.

Agradecemos  a  todos  por  estarem  conosco,  todas  as  equipes,  mestres,

professores. Obrigado, Vereador Guanair, que está aqui também, lá de Piraquara,

um grande incentivador das artes marciais, e cada vez mais precisamos de ter

nas  Casas  de  Leis  homens  e  mulheres  que  levantem  essa  bandeira.  Nós

sabemos  da  dificuldade,  estamos  lutando  muito,  juntamente  com  o  nosso

Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, com o nosso Secretário Hélio Wirbiski,

que tem nos apoiado muito nesse trabalho. Estão aqui o mestrão e o mestrinho, o

Cícero e o Cléber, que estão ali na Secretaria, o Mestre Rudimar, que também

está ali, e sabem o esforço que é feito para que possamos levar as artes marciais

adiante, tendo mais incentivos, mais recursos, para que a coisa ande da melhor

forma. Quero saudar todos os presentes nesta Casa de Leis, em homenagem ao

Projeto de Lei n.º 20.337/2020, denominado como Dezembro Faixa Preta. É uma

conquista para os amantes das artes marciais, que hoje tem representatividade

através do esporte, que vem conquistando espaço a cada dia. O Paraná é um

celeiro de esportistas, de nomes consagrados mundialmente nas artes marciais,

são tantos que se falássemos os nomes aqui levaríamos muito tempo. Hoje temos

muitos  representantes  espalhados  mundo  afora  e  sabemos  das  dificuldades

encontradas  pelo  caminho  desses  campeões,  que  muitas  vezes  não  tinham

condições  financeiras  para  arcar  com  as  suas  despesas  em  viagens,  para

competir em campeonatos, em diversos locais do mundo. E assim podemos, hoje,

estar reunidos com um propósito e um ideal:  fazer com que as artes marciais

cresçam cada vez mais. Eu costumo dizer que a melhor arte marcial é aquela que

a pessoa gosta. Nós temos aqui as pessoas que representam o Karatê, diversos

estilos do Karatê, o Muay Thai, o Jiu-Jítsu, o Krav Magá, outras artes marciais

que são importantes,  todas elas  são importantes.  E quando falamos de artes

marciais queremos unir, queremos estar unidos, queremos deixar as diferenças



de lado, o formato de treinar de lado para unirmos forças em favor deste bem

maior, que traz saúde para cada um de nós, que traz ânimo, que faz com que as

crianças… Hoje temos aqui crianças lá do projeto social de Paranaguá. Sejam

bem-vindos. Do projeto social da OCS. Dêem um oi para nós aqui. Cadê vocês?

Temos aqui várias equipes reunidas. Quero saudar o Karatê Shubu-Dô, que estão

aqui em massa presentes conosco, e todas as artes marciais que compõem este

Dezembro Faixa Preta. Eu queria pedir a gentileza dos professores, dos mestres,

que  todos  os  eventos  que  forem  feitos  neste  mês  de  dezembro  que  vocês

marcassem lá o Instagram do “Dezembro Faixa Preta”, porque esse projeto, essa

Lei que temos no Estado do Paraná tem que ser cada vez mais fomentada, para

que possamos crescer no incentivo ao esporte. Sintam-se todos representados

nesta Casa e sempre contem com o nosso apoio, pois eu sempre procuro de

alguma maneira ajudar os atletas e professores que estão aqui, através de leis e

com materiais esportivos, como conseguimos agora. Agradeço, mais uma vez, o

Mestre Cléber nessa parceria. Muitos projetos sociais foram contemplados aí com

tatames, dobok, quimono, e isso para nós é muito importante. Só quem faz o

projeto social sabe como isso é importante para os treinamentos. Como todo ano,

já  se tornou um costume, vamos dar início aos trabalhos desta Casa de Leis

saudando mais uma vez a todos e desejando feliz mês de Dezembro Faixa Preta

a todos. E viva as artes marciais! (Aplausos.)

Teremos  algumas  apresentações  neste  ínterim  e  já  queria  chamar  aqui  para

assistirmos  à  apresentação  da  Dança  do  Leão,  pelos  alunos  do  Centro  de

Treinamento  Jing  Wu,  mestre  Jorge  Jefremovas,  de  Curitiba,  mestre  Lira  e

Claudinei. Quando o grupo se apresenta, traz boa sorte, boas energias e sucesso.

É com vocês!

(Apresentação da Dança do Leão.)

SR.  PRESIDENTE (Deputado  Alexandre  Amaro): Muito  obrigado,  Mestre.  A

Dança do Leão! Queria saudar aqui também o projeto Hamdar, de Rio Branco do

Sul, que atende 1.700 crianças nas escolas lá de Rio Branco do Sul. Parabéns



pelo trabalho que tem feito. (Aplausos.) Obrigado pela presença de todos vocês.

Pessoal, já começo pedindo perdão, porque se déssemos a palavra a todos que

deveriam ter  aqui  iríamos estender  este evento,  aí  o  pessoal  iria nos mandar

embora da Casa, e tem muita gente que veio de longe. Mas, quero conceder a

palavra ao Grão-Mestre Rudimar Fredigo, mestre de muay thai  e fundador da

academia Chute Boxe. Mestre Rudimar, por gentileza, queira se dirigir à tribuna,

fique à vontade para falar da tribuna.

SR. RUDIMAR FEDRIGO: Boa noite a todos. É um prazer enorme estar aqui na

presença  dos  professores,  dos  mestres  de  artes  marciais  nesta  cerimônia

maravilhosa,  que  é  a  quarta  cerimônia  que  o  Deputado  Amaro  promove

prestigiando  as  artes  marciais.  E  quero  lembrar,  Deputado  Amaro,  de  um

momento muito importante e que foi muito marcante para nós, que foi na época

da pandemia,  onde as academias erroneamente foram fechadas.  O Deputado

Amaro foi a voz sempre das academias, defendeu a reabertura das academias na

pandemia. Gostaria de relembrar isso e pedir mais uma salva de palmas para

este  Deputado  das  artes  marciais,  que  sempre  lutou  pelas  artes  marciais.

(Aplausos.) Sempre defendeu, é a voz das academias. Ele sabe da importância e

o que as academias proporcionam para as pessoas,  que não é simplesmente

soco ou chute, mas os valores que as artes marciais passam para as pessoas: o

respeito, a hierarquia, a superação, a garra. Esses são conceitos que a pessoa

leva para a vida toda. Deputado, muito obrigado mais uma vez por nos defender,

por ser a voz das artes marciais aqui na Assembleia Legislativa. Muito obrigado.

(Aplausos.)

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Alexandre  Amaro): Obrigado  pelas  palavras,

Mestre Rudimar. E é sempre um prazer para nós lutar em favor daqueles que

lutam para ajudar o próximo, porque esse é o trabalho do professor, esse é o

trabalho do mestre. Segue, Valtinho.



SR.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS: Deputado  Alexandre  Amaro,  senhoras  e

senhores, vamos assistir na sequência a uma belíssima apresentação de Aikido e

Nu Tchaco, equipe Karatê Shubu-Dô.

(Apresentação de Aikido e Nu Tchaco.)

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Lembrando que os dois são

pai e filho, fazendo a apresentação juntos. Muito obrigado. (Aplausos.) Essa não é

fácil de fazer, não! Alguém quer tentar, pessoal? Não, não é? Muito bom.

Gostaria de conceder a palavra, neste momento, ao nosso Grão-Mestre Aroldo

Martins, para que ele dê uma breve saudação. O Aroldo Martins também muito

lutou em Brasília fazendo lá os seus Projetos de Lei, destinando recursos para as

artes marciais, para projetos das artes marciais. Ele esteve em Brasília durante

quatro  anos.  Infelizmente  não  se  reelegeu,  mas  está  trabalhando,  continua

trabalhando pelas artes marciais e com certeza, no próximo pleito, estará conosco

mais uma vez representando em Brasília.

SR. AROLDO MARTINS: Boa noite a todos. Quero saudar o proponente desta

Sessão, este apoiador das artes marciais e meu companheiro de chapa, uma

pessoa  que  caminhamos  juntos  por  afinidade  e  também  pelo  amor  às  artes

marciais,  Deputado  Estadual  Alexandre  Amaro.  Quero  saudar  todos  os  grão-

mestres,  mestres,  instrutores,  professores  e  todos  os  praticantes  de  artes

marciais que estão aqui presentes. É um prazer participar todos os anos desta

Sessão Solene. E queria chamar a atenção de todos vocês para que possamos

unir forças, colocar menos as ideologias de cada arte marcial em detrimento do

trabalho social  e  do  trabalho de  podermos levar  as  artes  marciais  mais  para

jovens, para a periferia, para a classe menos favorecida economicamente, para

aqueles que estão em vulnerabilidade social, porque todos sabemos o quanto as

artes marciais são ótimas para trabalhar em cima da educação, trabalhar em cima

da reabilitação de crianças e jovens e na formação de caráter. Quero também

parabenizar o trabalho de grão-mestres, mestres, instrutores e professores que

fazem este trabalho social, que ajudam, que fazem a coisa com o suor dos seus



rostos, muitas vezes sem o apoio que o Município, o Estado deveria dar para

apoiar  o  trabalho.  Louvo o  trabalho de todos  vocês!  E é  uma grande alegria

vermos o quanto a Sessão desta noite do Dezembro Faixa Preta está concorrida.

Muito obrigado a todos e um grande abraço. Saudar também o Cel. Perovano,

nosso  amigo,  nosso  companheiro,  representando  o  Comandante  da  Polícia

Militar, e os nossos grandes pioneiros, Mestre Han e Mestre Kang. Um grande

abraço! É um prazer estar aqui com vocês. Vocês devem ser respeitados por tudo

aquilo que fizeram pelo Taekwondo aqui no Paraná. Um abraço a todos. Temos

aqui  amigos que se  formos citar  vamos ficar  durante  muito  tempo.  Obrigado,

Deputado Amaro. Um abraço a todos vocês e que Deus abençoe. (Aplausos.)

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Muito obrigado, mestre Aroldo

Martins. Quero agradecer mais uma vez a presença de todos. Xaropinho, que

está conosco aí, grande árbitro; Marcelo, que sempre cuidou da saúde de todo

mundo;  Lauro…  Poxa,  são  tantos  nomes  e  tantos  de  vocês  importantes.  O

Clevinho está ali, o Ibrahim, o Mangue. Quero pedir uma salva de palmas para

aquele que tem me ajudado muito nas artes marciais. O Marcão é um cara que

liga, faz o contato, trabalha conosco. Obrigado, Marcão! (Aplausos.) O Marcos é o

cara que sempre está engajado, trabalhando e nos ajudando nas artes marciais.

Quero neste momento passar a palavra para o Mestre Cícero Lourenço de Paula,

mestre em Taekwondo e Diretor de Esportes da Secretaria de Estado do Esporte,

neste ato representando o Secretário Hélio Wirbiski. Obrigado, Cícero.

SR. CÍCERO LOURENÇO DE PAULA: Boa noite a todos. Em nome do Deputado

Amaro, cumprimento toda a Mesa aqui já nominada. Em nome do Mestre Hong

Soon Kang e do Mestre Han, aqui presentes, cumprimento todos os mestres e

todos os praticantes de artes marciais. E fico feliz, porque a arte marcial tem uma

linguagem única – como o Mestre e Deputado Aroldo Martins comentou aqui, ela

tem um caráter inclusivo, um caráter pedagógico de inclusão, que trabalha em

prol do hipossuficiente, e isso para nós é muito bom. E gostaria de pedir mais

uma  salva  de  palmas  para  o  nosso  proponente  do  Dezembro  Faixa  Preta,



Deputado Amaro.  (Aplausos.)  Um incansável  parlamentar  lutador  em prol  das

artes marciais. E ele, além de ser lutador em prol, também luta, não é, Deputado?

Isso é muito importante, ter um Deputado praticante, atuante em prol das artes

marciais. Conheci o Deputado em 2019, no gabinete do nosso Governador, e ele

levantou uma bandeira que muitos achavam uma utopia e que hoje estamos aqui

colhendo frutos, vendo toda esta massa de artistas marciais em um único evento.

E, como o nosso Secretário Hélio Wirbiski comentou, o Deputado Amaro também

não é só um amigo do esporte,  ele é um parceiro,  e isso é muito importante

porque precisamos de sinergia política na gestão – o Estado, o Poder Executivo,

o Poder Legislativo e o Poder Judiciário são os precursores das políticas públicas.

Então, quando falamos em esporte no Paraná, como diz o nosso Secretário Hélio

Wirbiski, é muito fácil, porque hoje o Paraná é referência para muitos Estados, em

todas as suas manifestações políticas, Deputado. Temos aqui o Paraná Combate,

que este ano completou a quarta edição, que foi um sucesso, mas esse sucesso,

Deputado, dependemos deste pessoal aqui, dependemos dos praticantes de artes

marciais, para que no ano que vem seja maior ainda. Então, o Deputado tem um

trabalho em prol das artes marciais que também está indo em prol da educação, e

isso é muito importante. As artes marciais nas escolas, Deputado, salva muita

gente! Então, deixo aqui um abraço do nosso Secretário Hélio Wirbiski, Deputado.

Ele falou que na Secretaria do Esporte você chega, entra e não precisa marcar

hora. Ele falou, na frente do Marcão aqui, que você é amigo pessoal dele. Então,

um abraço a todos, um bom evento e que Deus abençoe vocês. Muito obrigado.

(Aplausos.)

SR.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS: Deputado  Alexandre  Amaro,  Senhoras  e

Senhores, vamos assistir agora a mais uma apresentação. Desta  feita,  temos  a

apresentação de Barra de Ferro, pelos alunos do Centro de Treinamento Saan Hu

Kung Fu, do grão-mestre e Vereador da Lapa, querido Samuel Góes.

(Apresentação de Barra de Ferro.)



SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Esse merece mais uma salva

de palmas bem forte. Obrigado, Grão-Mestre Samuel Góes. Alguém quer tentar?

Não! Essa aí é uma traqueostomia sem anestesia, sem nada. Parabéns! Bom, é

um prazer.  Daqui  a  pouquinho  vamos  fazer  a  entrega  dos  diplomas  e  quero

parabenizar também os projetos sociais, que desta vez nós… Nos outros eventos

já fizemos em favor de alguns mestres, grão-mestres, desta vez focamos aqui o

livro,  focamos  também  os  projetos  sociais  que  são  muito  importantes,  esse

trabalho social que é desenvolvido. Então, quero parabenizar aqui o Projeto Fly,

de Jiu-Jítsu. Parabéns, Projeto Fly de Jiu-Jítsu. Aí o pessoal lá de Colombo, um

projeto legal, estão lá em cima. Muito bom. E o projeto FJU, da Força Jovem, que

tem feito um trabalho muito bom. Parabéns a esses projetos que têm sido assim

maravilhosos.  Tenho a satisfação de conceder  a palavra ao Sr.  Fábio Bueno,

autor  do  livro  “Grandes Mestres  das Artes  Marciais”  e da Revista  Master,  da

Bueno Editora, São Paulo. Fábio com a palavra.

SR. FÁBIO BUENO: Saúdo o proponente desta Sessão Solene, Ex.mo Deputado

Estadual Alexandre Amaro. Ao saudá-lo, estendo minha saudação a toda esta

Mesa,  que  tem muitos  dans,  aos  grão-mestres,  aos  mestres,  aos  militares  e

estendo também a saudação a todos os professores que estão aqui presentes, e

quero fazer uma saudação muito especial para vocês aí, os alunos. Tudo isto aqui

é para vocês. Vocês são o nosso futuro! Continuem o trabalho dos seus mestres,

tomem-nos como exemplo, continuem no caminho marcial.  Deputado, um País

sem memória é um País sem história. O que o senhor está fazendo aqui hoje é

resgatar essas pessoas que estavam no anonimato. Ajudando essas pessoas, o

senhor estará ajudando aquelas ali  e aquelas ali vão continuar, e isso é muito

bonito. Eu quero dar os meus parabéns e sinto-me muito honrado de estar aqui

presente  hoje.  É  uma  honra  muito  grande  estar  aqui.  Já  revi  vários  amigos,

mestre Uberto Gama, Warner,  Renê, todos os mestres que já participaram do

livro. E também quero ressaltar um detalhe: uma homenagem desta… Eu venho

acompanhando isso. Há mais de 10 anos fazemos eventos na Alesp, em São

Paulo, venho de São Paulo, e essas homenagens acrescentam muito no currículo



dessas pessoas, essas pessoas conseguem muitos benefícios, emprego. É muito

importante isso. O senhor não tem ideia do que isso pode alcançar. Então, me

sinto muito honrado, falo novamente. E fizemos o livro  “Os Grandes Mestres” e

vou citar aqui Bruce Lee, que ele disse que a chave para o sucesso é ter uma

vida  que  mereça  ser  lembrada.  Foi  ele  que  trouxe  as  artes  marciais  para  o

Ocidente. Eu faço o livro aqui e 90% começou a treinar por causa dos filmes de

Bruce  Lee,  e  o  livro “Os  Grandes  Mestres”  resgata  isso.  Ele  expõe,  divulga,

promove o  mestre  e  o  professor.  Eu estava aqui  falando com o Grão-Mestre

Rudimar Fedrigo, aqui no começo, que a revista Master e o livro  “Os Grandes

Mestres” resgatam os mestres, os professores. Todo mundo está lá vendo Alex

Poatan, Anderson Silva, mas e os mestres que fizeram eles estarem onde estão?

É isto que estamos fazendo aqui agora. Deputado, muito obrigado, me sinto muito

honrado. É um grande prazer conhecê-lo e ver o seu trabalho assíduo em prol

das artes marciais. Muito obrigado. Boa noite a todos!

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Alexandre Amaro, neste momento o

nosso querido jornalista e escritor, podemos inclusive criar mais uma apologia a

ele, o eternizador de mitos, esse nosso querido Fábio Bueno tem também uma

surpresa, agora destinada a V.Ex.a. A primeira homenagem da noite é destinada

justamente a V.Ex.a, Deputado Alexandre Amaro. As demais homenagens vamos

fazer daqui a pouquinho, aqui em frente, mas neste instante, Fábio, permita-me

aqui fazer a leitura desse termo que você vai entregar. Vejam só, Senhoras e

Senhores:  “O  presente  certificado  reconhece  e  homenageia  seu  exemplo  de

tenacidade,  determinação,  coragem,  resiliência  e  compromisso  com  as  artes

marciais, e por ter cumprido com maestria seu papel de atleta, com coragem e

compromisso com as artes marciais, por cumprir sua missão de educador, por

meio da ética, da dignidade e dos valores culturais. Curitiba, 7 de dezembro de

2023”.  Assina: Bueno Editora, Fábio Bueno. A primeira homenagem da noite a

Alexandre Amaro. (Procedeu-se à entrega da homenagem.) Daqui a pouquinho,

amigos  e  amigas,  senhoras  e  senhores,  teremos  as  outras  homenagens

especialíssimas,  históricas,  destinadas  aqui  pelo  Fábio  Bueno  e  pelo  nosso



Deputado  Alexandre  Amaro,  obviamente.  Neste  instante,  Deputado  Alexandre

Amaro,  com  a  sua  licença  e  permissão,  vamos  ter  uma  apresentação

especialíssima  também  de  hapkido, apresentada  pelos  alunos  do  Centro  de

Treinamento Double Tiger, do Mestre Leonardo Rusycki, de Piraquara. Vamos lá,

amigos e amigas, Double Tiger, Mestre Leonardo Rusycki.

(Apresentação de hapkido, Centro de Treinamento Double Tiger.)

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Alexandre  Amaro): Parabéns,  equipe  Double

Tiger,  Mestre Rusycki!  Parabéns,  alunos!  Alguém quer  tentar?  Não!  Antes  da

próxima apresentação, quero conceder a palavra ao Vereador Mestre Madureira,

que também é um grande representante das artes marciais lá em Londrina, com o

trabalho que faz, Vereador, campeão, muitas vezes representando o nosso Brasil,

o nosso Estado do Paraná. Com a palavra, fique à vontade, Mestre Madureira.

VEREADOR MESTRE MADUREIRA:  Boa noite,  Deputado.  Quero parabenizar

pela proposição, agradecer a presença aqui e o convite que dá a oportunidade

aqui  de ver as raízes profundas das artes marciais.  Mestre Kang,  que muitas

vezes eu vim aqui na academia dele, em Curitiba, dormia no tatame dele para

poder treinar com ele. Mestre Han também, que ia a Maringá poder fazer minhas

especializações  com ele,  foi  uma inspiração  nossa.  Quando  vinha  a  Curitiba,

estava  até  batendo  um  papo  com  alguns  amigos  aqui,  ouvia  muito  falar  do

Rudimar,  do Noguchi,  eram os nossos ídolos. E o professor  é  isso:  ídolo.  Os

jovens quando não tem quem seguir não têm parâmetros, e a arte marcial é essa

referência. Então, tive a grande honra de receber, em Londrina, fez umas aulas

comigo lá, o Deputado Aroldo Martins, que é uma referência. Por quê? Quando se

via  na  história  do  Brasil  um  Deputado  pôr  um  dobok  e  treinar?  Então,  é  o

exemplo.  Então,  Deputado,  você  dando  esse  prêmio  aqui  hoje,  esse

reconhecimento,  você  está  chancelando  o  trabalho  dos  professores,  mestres,

instrutores e grão-mestres. O mérito que eles têm de salvar crianças através do

esporte, que é uma conduta direta para educação, para qualidade de vida física e

mental. Então, os professores e mestres que estão aqui hoje estão tendo o que



no passado não tínhamos: o reconhecimento. E confesso que, quando era criança

e treinava, a minha família perguntava: Você vai trabalhar ou vai ficar lutando aí?

Quando comecei a dar aula perguntavam: O que você faz? Eu dou aula. Ué, você

não vai trabalhar não? Então, graças ao exemplo de grandes figuras das lutas no

Paraná, consegui também me tornar um técnico olímpico, em três olimpíadas,

ficar na seleção 12 anos, e consegui também motivar grandes pessoas a estarem

com a gente: Mestre Kléber, Mestre Cícero, que são os lutadores pelo taekwondo

aqui da região. Em Londrina, tive a grande expertise em copiar o Deputado, liguei

para  V.Ex.a:  Posso  fazer  o  “Dezembro  Faixa  Preta”  em  Londrina?  Ele  me

autorizou,  fiz  e  deu uma grande repercussão,  uma grande visibilidade.  Então,

tenho certeza, que tendo um Governador que apoia as lutas, tendo um Secretário

de Esportes do Paraná que apoia as lutas e, agora, com um Deputado Estadual e

com um Deputado Federal apoiando o nosso trabalho de mestres e instrutores,

tenho  certeza  que  vamos  mais  longe.  E  ir  longe  é  levar  o  taekwondo  lá  na

periferia, lá na escola, e ser um condutor de formação de homens e de pessoas.

Então,  agradeço  de  coração.  Eu  acho  que  esta  premiação  hoje  aqui,  esta

homenagem,  tem  o  mesmo  peso  da  primeira  medalha  olimpíada  que

conquistamos em Pequim em 2008. Muito obrigado e é uma grande honra estar

aqui com o nosso grão-mestre aqui na Mesa, que tanto fez e tanto faz, ainda,

como um exemplo para o nosso esporte. Muito obrigado a todos. (Aplausos.)

SR.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS:  Deputado  Alexandre  Amaro,  com  a  vossa

licença e permissão,  cumprimentamos também, V.Ex.a mencionando aí  muitos

queridos  e  queridas  que  estão  conosco,  também a  presença  aqui  do  Mestre

Gastão, Presidente da Federação Paranaense de Luta Livre, e também o pessoal

da  Associação  APL conosco  aqui  também.  Muito  boa  noite.  Podem aplaudir.

(Aplausos.)  Sejam  todos  bem-vindos  e  bem-vindas.  Deputado,  na  sequência,

nesta  Sessão  Solene  especialíssima,  movimentada,  ritmada,  cheia  de  artes

marciais  e  saúde,  juventude,  vamos  ter  agora  a  apresentação  de  lutas  com

espadas, do Centro de Treinamento Shaolin do Sul – FEI HOK PHAI FUNG FU,



Grão-Mestre  Aparecido  Lira,  de  Curitiba,  e  professor  Romindo  Davoncc,  de

Colombo. Vamos então acompanhar, neste instante, lutas com espadas.

(Apresentação de lutas com espadas.)

SR.  PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Parabéns.  Obrigado.  Olha,

hoje  está  demais.  Esse  pessoal  de  lança,  de  espada,  parabéns  pela

apresentação. Quero também saudar aqui o Mestre João, que veio lá de Terra

Rica. Obrigado, Mestre João, por vir  de tão longe para prestigiar este evento.

Estou vendo aqui  a  Lady Daí,  também lutadora.  Parabéns.  Cadê o  cinturão?

Levanta o cinturão aí, para o nosso povo ver, Lady. Campeoníssima, a Lady Dai.

Cada um na sua arte, cada um no seu estilo, fazendo essa grande diferença.

Queria passar rapidamente aqui a palavra para o Mestre Edson Carlos, porque o

Mestre Edson está com uma equipe gigantesca, e não poderia deixar o senhor

sem dar uma palavra aqui. Mestre Edson, fique à vontade.

SR.  EDSON CARLOS: Obrigado,  Deputado.  Quero  agradecer  a  presença de

todos, em especial da minha equipe. Só sou Mestre Edson graças a vocês, senão

não seria ninguém. O Professor Madureira falou algo interessante. Dou aula há 42

anos e já me perguntaram mil vezes: O senhor só dá aula ou trabalha? Isso é

duro escutar. Então, vamos ter que moralizar as Artes Marciais, e para isso temos

um homem aqui, o Deputado Alexandre Amaro. Meu muito obrigado.

SR.  PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro):  Quero conceder  a  palavra

aqui à Meri Martins, que neste ato representa as mulheres republicanas e também

o nosso Secretário de Estado da pasta da família – ela está aqui representando a

Secretaria de Estado da Família.  Meri  Martins,  obrigado por ter vindo.  Abro a

palavra para a senhora representar aqui todas as nossas mulheres.

SR.A MERI  MARTINS:  Boa noite.  Obrigada.  A Secretaria  de  Desenvolvimento

Social e Família, Sedef. Boa noite a todos. Gostaria de cumprimentar toda a Mesa

na  pessoa  do  nosso  Deputado  Alexandre  Amaro,  proponente  desta  Sessão

Solene.  Gostaria  de  cumprimentar  o  Grão-Mestre  Aroldo  Martins.



Cumprimentando o senhor,  cumprimento todos os Grão-Mestres,  aos Mestres,

professores, instrutores.  E boa noite a todos os praticantes e não praticantes,

também, das Artes Marciais. Senhoras e senhores, é uma honra celebrar as Artes

Marciais.  Um  legado  de  disciplina,  força  e  respeito.  Em  cada  movimento

encontramos a expressão da excelência física e mental. Só de olharmos essas

apresentações não é só chegar aqui e fazer, é muito esforço, é muita disciplina,

muito treinamento. Por isso que a faixa é preta de tanto uso, de tanto suor, de

tanto esforço. Parabenizo a dedicação dos praticantes que elevam não apenas

seus corpos, mas, também, suas almas tornando-se verdadeiros mestres da auto-

disciplina. Sim, porque o nosso principal oponente é o nosso eu. Um especial

parabéns  às  mulheres  que,  mesmo  no  meio  de  maioria  masculina,  não  se

intimidam e dão o seu melhor. Parabéns, mulheres! O verdadeiro conhecedor e

praticante  das  Artes  Marciais  não  se  expõe.  Ele  tem  consciência  de  sua

habilidades, mas as mantêm para si, sempre aprimorando e somente quando for

realmente necessário será utilizado com destreza, porque um dos grandes pilares

das Artes Marciais é a humildade. Parabéns a todos os praticantes e Mestres.

Seja qual for a Arte que você se identifica – eu, por exemplo, Taekwondo –, que

as Artes Marcias continuem sendo o caminho de crescimento e inspiração para

todos nós. Muito obrigada.

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Alexandre  Amaro):  Parabéns  a  todas  as

mulheres. Estou olhando daqui e acho que número de mulheres está maior que

de homens. É tem mais mulheres mesmo. Parabéns, mulheres! São sempre bem-

vindas às Artes Marciais. Antes de assistirmos a apresentação do projeto social

da Jiu-Jítsu, do Laco BJJ, quero deixar aqui a palavra para esses dois grandes

Mestres, Grão-Mestres, que muito ensinaram e merecem todo o nosso respeito,

que estão aqui ai meu lado, que é Mestre Kang e o Mestre Han. Muitos de nós

aqui devemos muito a eles. já ouvi falar que o Mestre Kang quando era mais novo

era briguento, era tipo Bruce Lee mesmo, que ele não era fácil não. aprendi uma

coisa com o Mestre Kang, ele fala assim:  um é sozinho, todos juntos a força. É



mais ou menos isso, não é? Então, gostaria dos aplausos para o Mestre Kang,

que está aqui conosco. Mestre Kang, muito obrigado pela sua presença.

MESTRE KANG: Boa noite a todos os convidados deste evento muito importante

para  as  nossas  artes  marciais,  grão-mestres,  nosso  Deputado,  um  homem

competente,  visionário,  muito  bom.  Sempre  vou  agradecer  pelo  seu  trabalho,

Alexandre  Amaro.  Mais  uma  vez,  parabéns.  Aqui  todos  os  grãos-mestres,

mestres, professores, atletas, temos que trabalhar mais, mais união. Falei sempre

aqui:  um  dedo  não  pode,  cinco  dedos  podem.  Com  nossa  união,  podemos

crescer.  Mais  uma  vez,  agradecer  a  participação  de  todos  e  a  presença  do

Deputado Aroldo Martins e da sua esposa; do nosso Presidente da Federação, o

Madureira; de São Paulo, que está nos apoiando lá, o Fábio Bueno; do Mestre

Han;  de  todos  os  comandantes;  de  todos  os  professores,  Mestres  e  Grãos-

Mestres. Coom mais união, podemos ter mais força e crescer cada vez mais.

Para o ano que vem, mais uma vez temos o compromisso de fazer um evento

maior. Precisamos de uma boa preparação. Muito obrigado. (Aplausos.) Nossas

artes marciais trabalham muito forte para o Paraná no futuro ser o primeiro lugar

no Brasil. No mundo inteiro está crescendo. O Rudimar é meu grande amigo e

está trabalhando muito, é meu aluno Anderson Silva, campeão mundial.

(Procedeu-se à entrega da placa/certificado ao Deputado Alexandre Amaro, da

Câmara do Comércio, Indústria e Empresários Brasil-Ásia.)

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Homenagem encaminhada ao nosso Deputado

Alexandre Amaro também, pelo Mestre Kang,  senhoras e senhores,  amigos e

amigas. Viva as Artes Marciais do Paraná! (Aplausos.)

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Alexandre  Amaro): Obrigado,  Mestre  Kang.

Quero agradecer aqui também o Primeiro Round, que está aqui com a gente,

sempre dando todo apoio, estando sempre junto. Tem muita gente aqui e acabo

esquecendo o nome. Lá no BJJ fizemos lá o nosso podcast. Estou muito feliz

mesmo. O Mestre Madureira me pregou uma peça aqui, ele me deu o certificado

e falou:  Agora você está certificado e você volta a treinar. E agora vou ter que



treinar também. Faço jiu-jítsu e agora ele quer que eu volte a treinar também o

Taekwondo. Todas as Artes são maravilhosas. Qual é a melhor? É aquela que

você gosta, porque essa você vai praticar, essa você vai fazer, essa você não vai

desistir.  Deixem-me  chamar  aqui  o  Mestre  Han.  O  Mestre  Han  tem  um

restaurante ali no Centro e é maravilhoso. E o Mestre Noguchi, que abriu mão da

palavra  aqui,  emagreceu  e  tem uma pizzaria  agora.  Dizem que  é  uma pizza

maravilhosa. Parabéns, Noguchi. Mestre Han, por gentileza, fique à vontade.

MESTRE  HAN:  Muito  obrigado.  Agradeço  muito  este  convite.  Sou  um  dos

introdutores  do Taekwondo no Brasil,  desde 1972.  Em 1973 foi  introduzido  o

Taekwondo no  Estado  do  Paraná  por  irmãos  Mestres  Han,  meu irmão  e  eu.

Então, aqui vejo esse fruto maravilhoso. E ainda mais agradeço não só os alunos,

mas, sim, os pais dos alunos que acreditam e colocamr seu filho na Arte Marcial,

que seja Taekwondo, Karatê, Hapkido, jiu-jítsu todos os tipos de modalidade de

Arte  Marcial.  Taekwondo  significa:  “Tae”, perna;  “Kwon”  significa  mão;  “Do” é

espírito ou idealismo; quer dizer, onde você vai com suas pernas. Taekwondo

ensina isso. O que você faz com sua mão – isso é Taekwondo –, e ensinar. Então

bons Mestres existem aqui, e do bom professor sai ótimos alunos. Então, como o

Alexandre  Amaro,  nosso estimado Deputado,  que ama e isso efetiva  fazendo

esses encontros, esses eventos fundamentais para elevar nosso nível de cada

modalidade da Arte Marcial. Muito obrigado, mais uma vez. Taekwondo significa:

para onde vai com suas pernas; o que você faz com sua mão. Acariciar ou ferir,

roubar ou matar, ou salvar a vida. Esse é o espírito do Taekwondo. E muitas

outras modalidades é o mesmo espírito. Como o Rudimar falou, o Madureira, o

Mestre Kang também, sim, Arte Marcial não é bater nos outros, mas sim salvar. E

você sabe caminhar, mostrar para onde você está caminhando para o futuro que

está seguindo você, dar bom exemplo. Esse é o fundamento da Arte Marcial. O

Taekwondo tem 3 mil anos de história. Então, preservou suas histórias, suas artes

de defesa e  ataque se  fundamentando com esse espírito  de  fazer  bem para

todos. Não só para a sua família, mas sim para todos. Não importa se é ocidental

ou oriental, mas fazer o bem para todos. Este é o fundamento do Taekwondo e o



fundamento das Artes Marciais. Mais uma vez parabenizo esses eventos. Quando

o Cícero me chamou, o Kléber me chamou, eu falei:  com muito prazer, eu vou.

Muito obrigado.

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Obrigado, Mestre Han. Muito

obrigado pela presença. Ficamos lisonjeados com a presença de vocês aqui. Em

1973 eu estava nascendo e ele já estava introduzindo no nosso Estado as Artes

Marciais.  Queria  que  o  nosso  Cel.  Perovano,  representando  a  Secretaria  de

Segurança, desse aqui a sua saudação. Muito importante termos aqui à Mesa

uma pessoa da segurança pública, e sabemos que a segurança pública sempre

está atrelada às Artes Marciais. Queremos ver cada vez mais os nossos policiais

treinando. Muitos Mestres aqui, Grão-Mestres já deram aulas aqui nas Academias

de Polícia, na Civil, na Militar, e cada vez mais temos que fazer esse trabalho

unido, juntos para ajudar a nossa Polícia Militar do Estado do Paraná. Com a

palavra Cel. Perovano.

CORONEL PEROVANO:  Com a vossa permissão,  meu amigo pessoal  S.Ex.a

Deputado Alexandre  Amaro.  Saúdo meu amigo pessoal,  ex-Deputado Federal

Aroldo Martins, D.na Meri, D.na Vanilda. Saúdo todos os demais competentes da

Mesa. Saúdo todos os atletas, pais, responsáveis, os Mestres aqui presentes. Em

nome do Ex.mo Sr. Comandante-Geral, saúdo a todos. E dizer que o espaço aqui é

absolutamente importante,  e o trabalho realizado que temos acompanhado na

nossa corporação Polícia Militar do Paraná, o trabalho realizado pelo Deputado

Estadual Alexandre Amaro é fundamentalmente construção de pontes, que são

políticas  públicas  na  área  do  esporte  e,  mais  especificamente,  um  apoio

significativo que tem feito no Estado do Paraná, que é justamente criar essas

políticas para as artes marciais.  Um ponto importante e temos trabalhado,  Sr.

Deputado, por intermédio da colaboração de várias áreas, várias categorias de

artes  marciais  com  a  defesa  pessoal  dentro  da  nossa  corporação.  É  um

investimento  contínuo  por  parte  do  Comando-Geral  da  PM,  de  especialistas,

justamente  na  construção  de  um  processo  educacional  na  área  da  defesa



pessoal, que faz parte da sobrevivência do próprio policial militar. Mais uma vez,

parabéns,  é um trabalho importante marcar como o mês, então, o “Dezembro

Faixa Preta”, que fica, efetivamente, marcado como uma política pública essencial

e importante para o nosso Estado do Paraná. Parabéns.

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro):  Obrigado, Coronel. Vamos à

apresentação do Projeto Social Fly Jiu-Jítsu. Quero saudar também, estou vendo

gente da Grace Barra ali, um abraço para a Nica e para o Pimpolho, lá da Grace

Barra. Fiquem à vontade.

(Apresentação do projeto social Fly Jiu-Jítsu.)

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Agradeço ao Professor Laco.

Agradeço a participação do projeto social. Esse projeto social é trabalho feito lá

na comunidade. É isso que faz com que as artes marciais cresçam cada vez

mais.  Antes de fazermos as apresentações, as entregas, não vou deixar só o

Grão-Mestre Noguchi  sem falar  aqui  na  Mesa.  Com a palavra  o  Grão-Mestre

Fábio Noguchi.

SR.  FÁBIO NOGUCHI:  Obrigado  a  todos.  Senhor  Deputado  Amaro,  saúdo  a

Mesa, todos os Grão-Mestres, o Tenente-Coronel e todas as pessoas que aqui

estão,  estudantes de Muay Thai,  Taekwondo,  Judô e todas as artes marciais.

Agradeço  ao  Deputado  esse  nosso  “Dezembro  Faixa  Preta”,  que  é  muito

importante  para  nós  praticantes  da  luta,  para  que  possamos  continuar  esse

trabalho, esse legado, deixar um legado a todos os nossos praticantes. Então, o

mais  importante  são  os  alunos  que  aqui  estão,  eles  que  vão  seguir  nossos

passos. Daqui a pouco a gente vai,  não estamos mais aqui, então temos que

deixar esse legado e esse legado tem que ser bem específico, bem certo, bem

correto, que hoje é muito difícil dentro da luta. Então, tentar deixar esse legado

com firmeza. Obrigado, Deputado. Sei que o senhor está seguindo esse caminho

maravilhoso e estamos podendo levar a arte marcial nas escolas, fazendo esse

trabalho solidário  a todas as pessoas que necessitam.  Obrigado a todos.  Um

ótimo dia.



SR. PRESIDENTE (Deputado Samuel Dantas): Obrigado, Grão-Mestre Noguchi.

É verdade. Os garotos ali que estão hoje com 10, 12, eles vão lembrar: “Um dia

eu estive lá na Assembleia Legislativa e lá tinha um pessoal...”. Não sei se vamos

aguentar mais 30 anos. Não sei! Mais 30, sei não! Acho que eu aguento. Valtinho.

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS:  Deputado Alexandre Amaro, convido V.Ex.ª e

também o nosso querido autor, o Fábio Bueno, para que desçam aqui e peço às

autoridades, na medida do possível, que permaneçam conosco à Mesa. Então

V,Ex.ª  e  também  o  nosso  Fábio  Bueno  desçam  para  proceder  à  entrega.

Enquanto  V.Ex.as se  encaminham  à  frente,  senhoras  e  senhores,  a  Menção

Honrosa ou as Menções que serão entregues contém os seguintes dizeres:  “A

Assembleia  Legislativa  do  Estado  do  Paraná,  por  proposição  do  Deputado

Alexandre Amaro, confere voto de congratulações e aplausos aos grão-mestres,

mestres,  professores  e  atletas  por  se  destacarem  no  ano  de  2023,  no

Campeonato Mundial de Judô, na Croácia, pelo Bicampeonato Panamericano, no

Canadá,  e  pelas  medalhas  nas  Copas  Europeias  na  República  Tcheca  e  na

Eslovênia, representando o Brasil e o Estado do Paraná com denodo e bravura.

Curitiba, 7 de dezembro de 2023”. Assina: Deputado Alexandre Amaro.

Vamos chamar  o  homenageado para  que venha à  frente  representando  uma

grande agremiação, uma distinta plateia, uma seleta audiência de todo o Paraná.

São  alguns  queridos  e  queridas.  Seria  impossível  homenagear  todos

pessoalmente, mas eles os representam aqui à frente. Vamos chamar, lemos uma

pequena biografia e no exato instante da entrega do Diploma vamos pedir uma

salva  de  palmas.  Os  primeiros  são  os  homenageados  também  com  o  Livro

Grandes Mestres, pela Bueno Editora, por isso o Fábio está aqui à frente junto

com  o  nosso  Deputado.  O  primeiro  homenageado  é  Aaron  Belczak  Reinert,

modalidade  Kenpo;  natural  de  Curitiba-Paraná,  tem 38  anos,  sendo  18  deles

dedicados à prática marcial. Sua equipe é a Berço do Dragão. (Procedeu-se à

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, convidamos o Gilberto Aniceto dos

Santos,  modalidade  Hapkido;  natural  de  Matelândia/Paraná,  Presidente  da



Associação Matelandiense de Artes Marciais e Esporte de Contato – Amamec, e

Presidente da Federação Paranaense de Kickboxing. (Procedeu-se à entrega da

Menção Honrosa.) Na sequência,  Lauro Fernandes Junior,  modalidade Karatê;

natural  de  Curitiba/Paraná,  foi  várias  vezes  campeão  brasileiro  de  Karatê.  É

Presidente da Escola de Artes Marciais Fernandes, localizada no Bairro Capão

Raso.  (Procedeu-se  à  entrega  da  Menção  Honrosa.)  Na  sequência,  Matheus

Felipe Bueno Rodrigues, modalidade Hapkido; natural de Ponta Grossa/Paraná,

líder  da Federação Paranaense de Asamco/Interestilos -  FPA. (Procedeu-se à

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, Michel Matias Ginch, modalidade

Karatê; natural de Quatro Pontes/Paraná, faixa preta de Karatê Kempo, em boxe

oriental  e  ki-boxe,  instrutor  de  defesa  pessoal  e  mestre  na  equipe  Power.

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.)  Na sequência,  Paulo Alexandre

Crispim, modalidade Karatê; natural de Jacarezinho/Paraná, mestre de Karatê 5.º

Dan e ministra aulas no Dojo Jacarezinho, no Paraná, com os pilares da defesa

pessoal, autocontrole e respeito. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.)

Na sequência, Rodrigo Augusto Zanon, modalidades Jiu-Jítsu, Muay Thai e MMA;

natural  de  Porto  União/SC,  hoje  morador  de  Curitiba.  Títulos  paranaenses

conquistados  no  Jiu-Jítsu,  campeão  paranaense,  campeão  Sul-Brasileiro,

campeão brasileiro, 3.º colocado no Sul-Americano. (Procedeu-se à entrega da

Menção Honrosa.) Na sequência, Sérgio Leite, modalidade Hapkido; natural de

Campo Magro/Paraná, é Dan em Taekwondo e Hapkido, assim como professor

de Hwarang Keomdo. (3.° Dan pela Cbhkdo.) (Procedeu-se à entrega da Menção

Honrosa.) Na sequência, Uberto Gama, modalidade Hapkido; natural de Quatro

Barras/Paraná, membro especial das forças internacionais de paz da ABFIP/ONU

e membro honorário da International Police Association (IPA-SP). (Procedeu-se à

entrega  da  Menção  Honrosa.)  Na  sequência,  Warner  Hammerle,  modalidade

Kickboxing; natural de Londrina/Paraná, repórter especial da Revista Master em

eventos do UFC, Presidente da Associação WHEC. (Warner Hammerle Escola de

Combate.) (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, a Família

Hamdar para que receba a homenagem. Mestre Hene e seus filhos Hanan e



Jhony. Por gentileza, venha à frente Família Hamdar. (Procedeu-se à entrega da

Menção Honrosa.) Na sequência, Mestre Valter Florêncio. Mestre Valter Florêncio

se encaminha à frente para também receber os cumprimentos e a homenagem na

eternização do livro. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.)

Agora  vamos  chamar  os  homenageados  especificamente  do  nosso  Deputado

Alexandre  Amaro.  Inicialmente,  amigos  e  amigas,  eles  se  apresentaram aqui,

inclusive, Deputado, o nosso Projeto Social Fly Jiu-Jítsu/Laco BJJ, convidar os

Professores Bruno Ferreira Lopes e Jean Lobo Teixeira dos Santos, modalidade

Jiu-Jítsu,  natural  de  Colombo/Paraná.  Venham  à  frente  para  receber  os

cumprimentos e a homenagens. Ladeados ali pelo nosso Deputado e, também,

pelo Fábio, da Bueno Eitora. Pessoal do Projeto Social Fly, essa é a mais bonita

biografia. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, o Projeto

Paraná  Taekwondo,  de  Morretes,  “Juntos  Somos  Mais  Fortes”,  Professores

Hermes Ribeiro da Silva, 3.º Dan, e Professor Nicolas Ribeiro da Silva. São de

Morretes  aqui  do  Paraná,  no  Litoral.  Nome  do  Projeto:  Tempo  de  Existência

Associação  Brasileira  de  Artes  Marciais,  Esporte  e  Cultura.  São  os  nossos

queridos  professores  Hermes  e  Nicolas,  do  Projeto  Paraná  Taekwondo  de

Morretes,  que  recebem  os  cumprimentos  e  a  homenagem  da  Assembleia

Legislativa do Paraná, por proposição do Deputado Alexandre Amaro. (Procedeu-

se à  entrega da Menção Honrosa.)  Chamamos agora  a  Equipe School  Fight,

liderada pelo Professor Cleverson Luiz Candido. Modalidade MMA/Muay Thai/Jiu-

Jítsu, da Fazenda Rio Grande, Campeão Paranaense 3.º Mundial, Campeão AJP;

Categoria 3.º Absoluto; Campeão Nação Cyborg; Campeão Copa Striker’s House.

Vem se aproximando School Fight, Professor Cleverson Luiz Candido. (Procedeu-

se à entrega da Menção Honrosa.) As artes marciais em destaque nesta noite na

Assembleia  Legislativa  do  Povo  do  Paraná.  Vamos  chamar  agora,  Deputado

Alexandre  Amaro,  Evento  Hard  Combate,  Professor  Fernando  Valozi,  de

Itaperuçu. Criado em 2018, pelo atleta e praticante de Jiu-Jítsu Fernando Valozi,

no intuito de promover o esporte e revelar novos atletas nas artes marciais. O

evento consiste em lutas iniciantes e amadoras, dando assim oportunidade para



atletas que nunca competiram. Evento Hard Combate, Professor Fernando Valozi.

(Procedeu-se  à  entrega  da  Menção  Honrosa.)  Vamos  convidar  agora  Evento

Crossroads In  The Fight,  Professor  Airton  Adonsk Junior.  Modalidade:  Evento

Marcial,  aqui  de  Curitiba,  realizado pelo Professor  e  Advogado Airton  Adonsk

Junior. Títulos adquiridos: apresentação do Projeto de Lei de Regulamentação do

MMA  no  Estado  do  Paraná  e  feito  pelas  artes  marciais.  Cumprimenta  e  é

cumprimentado com muito carinho e com muito respeito pelo Fabio Bueno, da

Bueno  Editora,  pelo  Deputado  Alexandre  Amaro,  proponente  da  homenagem,

Presidente da sessão. Recebendo a homenagem, senhoras e senhores, Evento

Crossroads In The Fight, Professor Airton Adonsk Junior. (Procedeu-se à entrega

da  Menção  Honrosa.)  Na  sequência,  Evento  Campeonato  de  Luta  Nacional

Karatê Shubu-Dô, Grão-Mestre Edson Carlos de Oliveira. (Procedeu-se à entrega

da Menção Honrosa.) Convidamos agora o Projeto Social Judô de Candói, nos

Campos  Gerais,  Sensei  Marcio  Michael  de  Lima.  Modalidade:  Judô.  Títulos

conquistados: como Técnico, 3.º lugar geral no Paranaense Sub 11 e Sub 09.

Vários  títulos  tem  o  nosso  Mestre  de  Candói,  paranaense,  brasileiro  e  até

internacional também. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Convidamos

agora  Projeto  Social  Amor  Solidário,  Professor  Márcio  Mesquita  “Gigante”.

Modalidade: Jiu-Jítsu. De Paranaguá. Motivação: oferecer esporte às crianças e

tirá-las das ruas. Está o nosso Mestre “Gigante” recebendo os cumprimentos, com

muito carinho do Deputado Alexandre Amaro. (Procedeu-se à entrega da Menção

Honrosa.)  Convidamos agora Daiane Cristina da Silva,  conhecida nos ringues

como  “Lady  Dai”.  Está  a  nossa  “Lady  Dai”  para  receber  os  cumprimentos,

trazendo  o  cinturão  recentemente  conquistado,  amigos  e  amigas,  senhoras  e

senhores,  Jiu-Jítsu  e  MMA,  Colombo.  Brilhou  e  brilha  nos  ringues,  na  arena,

conquistando títulos nacionais e internacionais. Convidando D.na Vanilda, primeira-

dama do mandado do Deputado Alexandre Amaro, para acompanhar. (Procedeu-

se à entrega da Menção Honrosa.)  Na sequência,  Time Feminino  da OCSJJ,

Professora  Lauriane  Clarice  dos  Santos  Mendes,  Jiu-Jítsu,  Paranaguá,  Faixa

Preta 3 graus,  medalhista mundial  Roxa, Marrom e Preta adulta e Master 01,



desde 2002. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Convidamos agora

André Ricardo Gadelha de Queiroz, Jiu-Jítsu, Paranaguá, Faixa Preta, Presidente

da Federação Paranaense de Jiu-Jítsu Esportivo, Diretor de Arbitragem da APL,

melhor Árbitro de MMA do Brasil, Árbitro Internacional, Árbitro de Jiu-Jítsu há 37

anos. Recebe os cumprimentos André Ricardo Gadelha de Queiroz. Quem? O

“Xaropinho”. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Convidamos agora o

orador da turma também, está à mesa, de Londrina, Vereador, Mestre Fernando

Madureira.  Taekwondo,  Londrina.  Presidente  da  Federação  Paranaense  de

Taekwondo por duas gestões, Prêmio Orgulho Paranaense de 2015 e Técnico no

Pan Americano Rio 2007; Técnico das Olimpíadas da China, em 2008, com a

atleta Natália Falavigna, na conquista da primeira medalha olímpica da história do

Taekwondo Brasileiro. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Aproveitar

este momento, Marcão, o Mestre Madureira vai fazer a entrega de um título ao

nosso  Deputado  Alexandre  Amaro.  O  pessoal  que  acompanha  o  Mestre

Madureira  vai  fazer  a  entrega  de  um  título  ao  Mestre  Madeira,  senhoras  e

senhores. Ao vivo é assim mesmo! Obrigado, Marcão, Deus abençoe. Parabéns,

Mestre Madeira, homenageando neste instante. Agora é o Mestre Madeira que

recebe a premiação, a homenagem. A modalidade do Mestre Madeira é o Krav

Magá, de Campo Largo, 53 anos, Equipe Madeira Boxe Team Artes Marciais.

Recebe  a  premiação  agora,  a  homenagem  o  Mestre  João  Manoel  da  Silva,

“Mestre Madeira”. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência,

convidamos Roberson Rusycki,  modalidade Hapkido,  Piraquara,  aqui  pertinho,

Mestre  Faixa  Preta  6.º  Dan,  Diretor  Técnico  da  Associação  Paranaense  de

Hapkido. Recebendo os cumprimentos e a homenagem, senhoras e senhores,

Roberson  Leonardo  Guimarães  Rusycki.  (Procedeu-se  à  entrega  da  Menção

Honrosa.)  Um  pedacinho  da  equipe  que  se  apresentou  aqui  tão  belamente.

Vamos fazer de novo a biografia, pessoal? Parabéns a toda a equipe! Parabéns

às artes marciais do Paraná! Na sequência, convidamos o Mestre Luiz Fernando

Weinhardt  da  Silveira,  Hapkido,  aqui  de  Curitiba.  Títulos  conquistados:

Pentacampeão  Paranaense  Open  de  Artes  Marciais;  Copa  Mercosul;  Pan



Americano Mundial, em São Paulo. Chega à frente neste instante para receber a

homenagem, senhoras e senhores, Mestre Luiz Fernando Weinhardt da Silveira.

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, convidamos Mestre

Marcos Luiz  Fernandes,  Karatê,  aqui  de  Curitiba,  Graduação Mestre  6.º  Dan,

Karatê,  Faixa Preta em Taekwondo e Hapkido.  Convidando ali  o  pessoal  que

acompanha também Mestre Marcos Luiz Fernandes. (Procedeu-se à entrega da

Menção  Honrosa.)  Na  sequência,  convidamos  o  Mestre  João  Batista  Borges,

Taekwondo,  de  Terra  Rica.  Títulos:  Campeão Sul  Brasileiro  em Porto  Alegre,

Paranaense  Mundial  Open.  (Procedeu-se à  entrega da  Menção Honrosa.)  Na

sequência, convidamos Sensei Guilherme Vieira Doni, artes marciais mistas, aqui

de Curitiba, graduação faixa preta 4.º Dan, também praticante de artes marciais

há  40  anos.  Está  recebendo  homenagem  Sensei  Guilherme  Vieira  Doni.

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Cerimonial,  convidamos agora o

Professor Renato Maccarini Júnior, muay thai, Curitiba, graduação preta de muay

thai,  azul  de  Jiu-Jítsu.  Hoje  trabalha como árbitro  de  muay thai  e  kickboxing.

Recebe homenagem, senhoras e senhores, Professor Renato Maccarini Júnior.

(Procedeu-se à  entrega da Menção Honrosa.)  Convidamos agora  João Lucas

Jacob Alves Lira, judô, Curitiba. Destacou-se em 2023 no Campeonato Mundial

de  Judô  na  Croácia.  Também  é  bicampeão  Pan  Americano  &  Oceania  no

Canadá. Inúmeras medalhas, senhoras e senhores, o jovem João Lucas Jacob

Alves Lira. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) E agora, Cerimonial, o

Projeto Social Aprender é arte, lutar faz parte – Cabo Pablo, policial militar da

cidade de Palmas. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.)

Deputado  Alexandre  Amaro,  peço  a  V.Ex.a,  antes  de  retornar  à  Mesa  para

concluir os trabalhos, que neste instante vai se encaminhar o Mestre Han, que vai

fazer  a  entrega  a  V.Ex.a do  14.º  Brasil  Open,  a  medalha.  São  100  anos  de

Proclamação da Independência da Coréia, e representa aqui a equipe nacional de

demonstração da Coréia. Mestre Han fazendo essa homenagem, neste instante,

ao  Deputado  Alexandre  Amaro.  Vamos  fazer  uma  foto  bem  bacana  agora,

Deputado! Vamos fazer a foto neste instante, Cerimonial, agora? Deputado, vou



pedir a V.Ex.a que fique ali junto à plateia. Pessoal, daqui a pouquinho o Deputado

vai concluir os trabalhos. Giovani, querido amigo nosso aqui da TV Assembleia,

também homenageado. Vamos convidar a Mesa para descer junto com o nosso

Deputado  Alexandre  Amaro.  O  Cerimonial  vai  conduzi-los  até  aqui.  O  Cel.

Perovano e os amigos que estão à Mesa. Vamos levantar, sim, Marcão. A Mesa

vai se aproximando, o querido Aroldo Martins, a querida Meri Martins, os oradores

da  turma,  esse  casal  simpaticíssimo  do  bom  combate  nacional,  junto  com  o

Deputado Alexandre Amaro e a querida Vanilda. Pessoal das galerias, levantem

bem alto o certificado, que está lá em cima. Pessoal que está aqui, chegue bem

pertinho. Vamos invadir o tatame, gente. Quem recebeu o certificado simbólico,

levanta bem alto. Os homenageados não cruzem os braços, levantem bem alto o

certificado. Justificado Orgulho das Artes Marciais do Paraná, aqui na Assembleia

Legislativa do Estado, por proposição do Deputado Alexandre Amaro. Viva as

Artes Marciais do Paraná e do Brasil! Convidamos o Deputado Alexandre Amaro

para retornar à mesa para a conclusão dos trabalhos.

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Pessoal, agradeço a presença

de todos, encerrando esta Sessão Solene do nosso  Dezembro Faixa Preta. No

ano que vem, estaremos juntos novamente neste dezembro, que é para enaltecer

as artes marciais. Parabéns a todos. Viva as Artes Marciais! Declaro encerrada

esta Sessão Solene.

“LEVANTA-SE A SESSÃO.”

(Sessão Solene realizada no Plenário  do Centro Legislativo Presidente Aníbal

Khury, iniciada às 18 horas.)


